	Méthode
	Matière

	1. Mise en situation.

Consignes :

Dans le silence et sans vous bousculer, vous allez vous lever et venir vous mettre devant moi autour de la table de laboratoire sans toucher le matériel.

Je demande tout d’abord à un élève de me citer le matériel qui se trouve sur le bureau et éventuellement le décrire.

Q Grâce au dynamomètre, que vais–je pouvoir mesurer ?

Q Qui peut me rappeler l’unité du poids ?

Q Quel dynamomètre vais-je devoir choisir parmi ceux dont-je dispose ?

Je demande à un élève de tester les 3 dynamomètres.

Q Quelle est l’unité de la masse ?

Q Dans mon expérience, en quoi est exprimée la masse d’une masse marquée ?

Q Dois-je modifier cette unité ?

Q Qui peut changer les 50 grammes en kilogrammes ? Comment dois-je faire ?

Mode opératoire :

Placer le dynamomètre au statif, suspendre successivement plusieurs masses l’une à la suite de l’autre. Lire la valeur indiquée par le dynamomètre. Un élève exécute l’expérience et lis la valeur indiquée au dynamomètre pour chaque cylindres. J’indique les valeurs au T.N. Attention à ne pas oublier la valeur 0 kg.

Consignes :

Dans le silence et sans vous bousculer, vous pouvez retourner  à votre place.

2. Les élèves découvrent la relation entre la masse et le poids.
Je vais vous demander d’analyser le tableau de valeurs que nous venons de construire.

Q A partir des valeurs, si la masse augmente, comment le poids varie t-il ?

Q Si la masse est doublée, comment varie le poids ?

Q Si la masse est triplée, comment varie le poids ?

Q Quelle conclusion peut-on en tirer ?
Je vais vous demander maintenant de construire un graphique.

Q Dans notre expérience quelle était la variable contrôlée ?

Q Sur quel axe dois-je placer ma variable contrôlée ?

Q Quelle est ma variable dépendante et où dois-je la placer ?

Q Quel sera le titre de mon graphique ?

Je vous laisse 10 min pour réaliser votre graphique à partir des résultats obtenus. Je circule entre les bancs pour répondre à d’éventuels problèmes rencontrés par les élèves.

3. L’élève détermine la relation entre la masse et le poids.

Q A partir de votre graphique, qu’obtenez-vous ?

Q Qu’est ce que cela signifie ? Pouvons-nous considérer les deux valeurs comme proportionnelles ? 

Q Quelqu’un peut-il me rappeler l’équation d’une droite ?

Q Quelqu’un peut-il me rappeler ce que représente k ?

Q Comment dois-je faire pour calculer cette pente ?

Je vais vous demander de calculer le quotient pour chaque valeur, ensuite faire la moyenne de ces valeurs afin de déterminer le coefficient de proportionnalité.. Je vous laisse 5 minutes.

Q Que constatez-vous ? 

Q Quelle sera l’unité de cette valeur et pourquoi ?

Q Comment symbolise t-on le poids ?

Q Quelqu’un se sent-il capable d’établir la formule permettant de calculer le poids ? Comment dois-je faire ?


	Matériel :

· 3 dynamomètres.

· 10 cylindres de 50g.

· Statif.

R Le poids des cylindres..

R Le newton ( N )

R Il faut vérifier le bon fonctionnement et s’assurer que l’on ne dépasse pas la valeur limite lorsque l’on suspend les 10 masses.

R Le kilogramme. 

R En gramme.

R Oui je dois toujours travailler en S.I.

R 50/1000 = 0.05kg. 

R Il augmente.

R Il est doublé.

R Il est triplé. 

R 

R La masse.

R Sur l’axe X.

R Le poids sur l’axe Y.

R Graphique de la variation du poids d’un corps en fonction de sa masse.

R Une droite passant par l’origine.

R Oui les deux valeurs sont directement proportionnelles. Si la masse augmente, le poids augmente, si la masse est doublée, triplée,… le poids l’est également.

R y = kx + p.

R k est le coefficient directeur de la droite.

R k = y/x

R Le rapport est constant et il est égal à 9,81.

R N/kg car on divise le poids par la masse.
La valeur que vous venez de déterminer s’appelle l’accélération gravitationnelle et se symbolise g.

R G

R Donc poids/masse=k va devenir G/m=k

-> G = m.g

La formule qui lie la masse est le poids est donc

G = m.g  
G = poids ( newton N )

m = masse ( kilogramme kg)                    

g = accélération gravitationnelle ( N/kg)

Notons également que g varie en fonction de l’astre, l’altitude et la latitude.



Existe t-il une relation entre la masse et le poids ?

Expérience :


Mode opératoire :

Suspendre successivement des cylindres à un dynamomètre. Lire la valeur indiquée par le dynamomètre. Placer les valeurs dans un tableau de mesures.

Schéma :
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Analyse ton tableau de mesures

Si la masse augmente, comment le poids varie t-il ?    …………………………………………………

Si la masse est doublée, comment le poids varie t-il ? …………………………………………………

Si la masse est triplée, comment le poids varie t-il ?   ………………………………………………
Construire le graphique :

! Sur une feuille A4 quadrillée, au crayon !
Analyse le graphique :

Qu’obtenons-nous comme graphique ? …………………………………………………………

Quelle en est l’équation ? …………………………………………………………

Comment dois-je faire pour calculer le coefficient directeur de la droite ? …………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Rapport entre la masse et le poids et constatations :

Calcule le rapport entre la masse et le poids et introduis ces valeurs dans ton tableau.

Que constates-tu ? …………………………………………………

Quelle sera l’unité de cette valeur et pourquoi ? ………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

La formule qui lie la masse est le poids est donc   

G = m . g

G = poids ( newton N )

m = masse ( kilogramme kg)                    

g = accélération gravitationnelle ( N/kg)

Notons également que g vraie en fonction de l’astre, l’altitude et la latitude.
PAGE  
4

